

# 年度记忆!青海福彩与我们共享的那些温暖且令人动容的画面

岁月匆匆如流水,新年喜庆辞旧去。回顾2023年,总有那么多温馨感人的瞬间,提醒着我们生活的美好并非遥不可及,而是实实在在地萦绕在我们周围,赋予我们力量,点燃希望。那些难忘的瞬间就像生活中的明灯,指引我们向前迈进,勇敢迎接未来的挑战。

过去的一年里,青海福彩深耕细作,秉持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨和“公平、公正、公开”的发行原则,始终保持公益初心、民生情怀,不仅如此,青海福彩还积极履行社会责任,用实际行动传递福彩的温暖……

### 春节前夕送温暖 走访慰问暖人心

2023年春节前夕,青海福彩走访慰问辛勤工作的福彩员工和默默奉献的社区工作者,为在疫情防控中贡献较为突出的城东区康宁社区、安泰社区等10个社区每家送上了3000元的慰问金,并承诺继续全力支持社区工作,尽可能解决社区工作人员在工作、生活中遇到的困难和问题,同时深入一线,详细了解了我省部分网点的经营情况,倾听其意见和需求,对生活相对困难的销售员给予关心和帮助,真正把关爱、温暖送到每个慰问对象的心坎上,让大家切身感受到福彩大家庭的温暖。

### 与爱“童”行情暖童心 持续关爱少年儿童成长



为更好践行福彩公益使命,青海福彩积极探索联建帮扶模式,开展“福彩关爱伴成长”校服捐赠活动,先后为海东市乐都区第八中学、乐都区峰堆乡中心学校和互助县五峰镇中心学校捐赠校服近2000套,价值25万元,鼓励孩子们努力学习、感恩社会。此外,青海福彩还在湟中区下营一村开展了“点亮微心愿·留守不孤单”志愿活动,将书包、文具等物品送到孩子们手中,组织孩子们开展趣味运动会,运球跑、抢凳子、扔沙包、保龄球、五人接力赛跑等一系列游戏项目,并一起为孩子们过了集体生日,在阵阵歌声中许下美好愿望,幸福的笑脸绽放在每位孩子的脸上。



### 博爱一日捐 温暖在身边

为继承和发扬中华民族团结互助、助人为乐的传统美德,2023年,青海福彩组织中心职工开展“博爱一日捐”爱心募捐活动。捐款现场爱心涌动,党员领导干部充分发挥表率作用,带头参与,广大干部职工积极响应,慷慨解囊。大家带着对帮助困难群众的一份关爱、一份责任,把自己的一

份爱心投入捐款箱中,以实际行动参与慈善、奉献爱心。此次募捐活动共募集善款8500元。



### 发挥彩票公益作用 助力门源乡村振兴

为全面助力门源县乡村振兴工作。2023年,青海福彩开展支持门源乡村振兴“美家积分超市”建设专项活动,为门源县“美家积分超市”建设提供价值25万元的物资,以实际行动践行福彩公益初心、助力乡村振兴,主动作为、靠前服务、用心用情用爱做好乡村振兴工作,齐心协力筑起振兴连心桥。



### 为民解忧办实事 传递福彩“温度”

为进一步提高服务质量、优化业务办理流程,青海福彩多次深入基层销售网点,了解一线难处,与西宁市福彩中心联合开通“一站式”办理福彩业务便民服务,全省福彩销售网点业主和彩民只需到省、市任一福彩中心即可办理以前需分区区域办理的各项业务,极大地方便了广大群众,得到业主和彩民的一致好评。



责任呼唤担当,使命引领未来。2024年,青海福彩将继续坚定信心,迎接挑战,勇担责任,将公益爱心传递到底,为推动我省社会福利事业不断努力奋斗。

(杨莹)



## 彩票公益金为百姓幸福生活“添砖加瓦”

中国福利彩票取之于民,用之于民。36年来,福利彩票不忘公益初心,致力于筹集公益金用于解决人民群众关切的民生问题,为托起百姓幸福生活“添砖加瓦”。作为中央专项彩票公益金的重要组成部分,2023年,其在大病医疗救助、教育助学、出生缺陷干预救助、低收入两癌患病妇女救助等领域持续发力,助力增进民生福祉。

### 1 向善而行 为大病患儿点燃希望之光

中央专项彩票公益金大病儿童救助项目是由财政部批复支持、由中国红十字会总会负责、中国红十字基金会组织实施的专注于白血病、先心病患儿救助的公益项目,旨在救助0岁—18周岁白血病患儿以及0岁—14周岁先天性心脏病患儿。白血病患儿的救助标准为3万元或5万元;先心病患儿的救助标准在0.5万元—3万元之间,救助范围是0岁至14周岁确诊为先天性心脏病、需要进行手术治疗的先天性心脏病患儿。中国红十字基金会于2005年设立了专项救助白血病患儿的“小天使基金”,2006年设立了专项救助先心病患儿的“天使阳光基金”。两个专项基金分别于2009年、2011年获得财政部批复纳入中央专项彩票公益金支持范围。14年来,已累计拨付彩票公益金22.25亿元,救助患儿8.9万人(白血病患儿6.59万人,先心病患儿2.33万人),挽救了众多孩子的生命,切实缓解了8.9万多个困难家庭的经济压力,降低了因病致贫返贫的风险。

在2023年的大病患儿救助项目执行过程中,中央专项彩票公益金累计拨付救助资金33129万元,资助患儿11603人,其中,白血病患儿8220人次,先心病患儿3383人。

为了解10年来社会经济发展、医保政策改革带给大病患儿家庭的改变,发现新的人道需求,2023年3月,中国红十字基金会开展了“重访河南——天使之旅十周年”大病患儿家庭探访调研,6支志愿者队伍分三条路线深

入驻马店、信阳、开封、商丘、周口、新乡、安阳、濮阳、鹤壁等9市32县,行程4200公里,对中央专项彩票公益金大病儿童救助项目资助的50名白血病患儿、12名先心病患儿家庭进行入户探访,进一步了解患儿医疗、医保情况,家庭经济负担、心理健康状况等各种人道服务需求,以调研成果助力项目优化。

在中央专项彩票公益金的支持下,大病患儿重燃生命之光。2023年,依托彩票公益金大病患儿救助项目,小天使基金获得了社会注资,设立人道关怀金项目,针对医疗花费高的移植治疗患儿追加资助人道关怀金,标准为1万元或2万元(二次移植),一期项目预算2000万元,截至12月底,已向1286名实施了骨髓移植的白血病患儿资助人道关怀金,共1357万元。以彩票公益金撬动社会资金注入,该项目的创新做法也获得了业界广泛关注。

中国红十字基金会持续开展“天使之旅——先心病筛查救助行动”活动。2023年,先后联合31家合作医院和专家团队,分别在内蒙古、云南、贵州、四川、甘肃、青海、新疆、西藏等18省,开展天使之旅——先心病筛查救助行动,共筛查患儿24万人,其中符合手术指征患儿3337名,已经手术患儿1447名。对新疆、西藏、贵州、云南,动员社会资金进行患儿治疗费兜底,高效救治生命。

### 2 逐光而行 为出生缺陷患儿送来温暖

出生缺陷是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常,是导致早期流产、死胎、婴幼儿死亡和先天残疾的主要原因。我国是人口大国,出生缺陷患儿绝对数量多,每年出生时临床可见的出生缺陷约20多万例。这其中绝大部分为先天性心脏病、唇腭裂等结构畸形,多数疾病通过及时有效的诊治可以获得良好预后。

为了提高婴儿出生质量,中央专项彩票公益金注资支持出生缺陷救助项目,该项目的救

助范围是0岁—18周岁具有出生缺陷的患者。其中,先天性结构畸形救助七大系统74类疾病,自付部分一次性给予3000元—30000元补助,仅可申请一次;遗传代谢病救助78类遗传代谢病,自付部分一次性给予3000元—10000元补助,可申请两次;功能性出生缺陷救助八大系统133类疾病,自付部分按照3000元、5000元两档标准予以补助,2021年至2025年每名患儿最多可申请4次救助。

2023年,在3.07亿元中央专项彩票公益金的支持下,出生缺陷干预救助项目让25936名出生缺陷患儿得到救助,为640354名新生儿提供新生儿多种遗传代谢病检测服务,为162873名孕产妇提供产前筛查、产前诊断服务。培训医护人员8800人次。

### 3 汇聚星芒 为罕见病患者增添生命色彩

据估算,我国约有2000万名罕见病患者,超过80%的罕见病患者是由遗传物质的改变造成的,及时准确的诊断对罕见病患者获得精准治疗和生育干预指导至关重要。

针对我国罕见病诊断难、治疗能力差和缺乏治疗药物三大难题,2021年至2025年,由北京协和医院牵头,联合中国罕见病联盟,积极同国家卫健委沟通,向财政部申请专项经费,即通过中央专项彩票公益金拨付专项资金3.22亿元,项目将联合全国323家罕见病诊疗协作网医院共同参与实施,用于支持超过4万例罕见病患者及家系的遗传检测,支持超过9000例罕见病疑难病例多学科诊疗,开展825场医生诊疗能力培训。

在中央专项彩票公益金的助力下,可以唤起社会各界对罕见病患者的关注,给予他们更多的温暖。

### 4 向阳而行 为低收入两癌妇女带去关爱

“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)是妇女常见的恶

性肿瘤,严重威胁妇女健康。国家卫生健康委2017年统计数据显示,我国每年“两癌”新发病例约为38.1万人。其中,宫颈癌每年新发病例10.2万人,乳腺癌每年新发病例27.9万人。

2011年全国妇联设立了“贫困母亲‘两癌’救助专项基金”,实施“农村贫困母亲‘两癌’救助”项目。2021年,“农村贫困母亲‘两癌’救助”项目调整为“低收入妇女‘两癌’救助”项目。低收入妇女“两癌”救助项目主要由全国妇联委托中国妇女发展基金会实施,由中央专项彩票公益金提供资金支持,按照项目实施方案,救助对象为经过有诊断资质的医疗机构确诊、患有宫颈浸润癌IIB以上或乳腺浸润癌的低收入妇女;救助标准为每人一次性救助1万元人民币;项目资助地区包括31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团。

2011年至2012年,中央专项彩票公益金投入“两癌”救助项目的救助资金为每年5000万元;2013年起,中央专项彩票公益金投入项目的救助资金增加至每年1亿元;“十三五”期间,中央专项彩票公益金投入项目的救助资金增加至每年3.02亿元。从2011年至2020年底,中央彩票公益金累计投入19.1亿元,共对18.96万名农村“两癌”贫困患病妇女每人实施1万元的救助。“十四五”期间,总计安排资金14亿元,救助14万余名低收入患病妇女。同时,围绕“健康中国 母亲行动”要求,进一步加大“两癌”防治宣教力度,不断提高妇女“两癌”防治意识和自我保健能力。据了解,2023年,项目继续使用中央专项彩票公益金2.85亿元,救助2.85万余名低收入患病妇女。(摘自陕西福彩公益之声)

